



Замѣтка о Посошковѣ.



ъ біографії "извѣстнаго писателя Петровскаго времени, И. Т. Посошкова многіе моменты его жизни остаются неясными въ виду того, что главнѣйшия біографическія данныя берутся изъ его собственныхъ сочиненій, въ которыхъ Посошковъ, хотя и довольно часто, но обычно мимоходомъ сообщаетъ о себѣ разныя свѣдѣнія. Такъ въ „книгѣ о скудости и богатствѣ“ имѣется указаніе на то, что ея авторъ подавалъ въ 1718 году „доношеніе о новоначинающихъ деньгахъ“, въ которомъ онъ „изъяснялъ, что такія деньги вельми къ воровству способны“. Это доношеніе до сихъ поръ нигдѣ не найдено, содержаніе же его лишь кратко изложено въ вышеназванной книгѣ Посошкова¹).

Но помимо того, Посошковъ, какъ специалистъ денежнаго дѣла, неоднократно выступалъ съ разными предложеніями по поводу денегъ²). Изъ текста, напечатанного ниже, видно, что онъ въ 1708 году „пришелъ въ золотую палату, словесно доносилъ“ о воровскихъ мѣдныхъ копейкахъ и денежкахъ, и предлагалъ выче-

¹) Сочиненія Ивана Посошкова, М., 1842 г., I, стр. 251—255.

²) Еще въ доношеніи 1701 г. (о ратномъ поведеніи), поданномъ боярину Ф. А. Головину, Посошковъ писалъ: „И если бы В. Государь указалъ денежному дѣлу быть противъ прежняго моего письма, то чаялъ бы я у Бога милости, что одною денежною прибылью вышеписанное число (3.031.300 руб.—для арміи) исполнилось бы. И буде В. Государь совершенно укажетъ денежное дѣло управить съ мелкою дробью, яко-жъ прежде явихъ въ денежному письму, то доведется и пошлиной сборъ направить“. (Сочиненія, I, стр. 291; о дѣятельности Посошкова въ качествѣ денежнаго мастера см. 212, 213).

канить образцы такого рода, чтобы невозможно было „ни отливать (монеты), ни печатать въ домѣхъ“, благодаря чему, по его мнѣнію, „воровство“ въ магнетномъ дѣлѣ въ кориѣ будетъ пресъчено. Сверхъ того Посошковъ указывалъ на значительную прибыль казнѣ, въ особенности, если монеты „гораздо лехче учинить“.

Проектъ Посошкова, интересный самъ по себѣ, любопытенъ и въ томъ отношеніи, что даетъ нѣкоторыя новыя біографическія свѣдѣнія объ его авторѣ. Дѣло въ томъ, что въ началѣ 1708 года ландрихтеръ Ингерманландской губерніи Римскій-Корсаковъ представилъ Посошкова въ качествѣ кандидата на должность водочного мастера и въ докладѣ о томъ писалъ: Посошковъ „до нынѣшняго года былъ у такого водочного строенія на Москвѣ на Каменномъ мосту, а нынѣ свободенъ“. На это послѣдовала резолюція А. Д. Меншикова (21 марта 1708 г.): „Посошковъ приличился въ ратушѣ въ воровствѣ, того ради выбрать къ тому иного, кого пристойно“. Такой отзывъ Меншикова изслѣдователи считаютъ „недоразумѣніемъ“, которое позднѣе благополучно разъяснилось въ пользу Посошкова, такъ что онъ въ 1709 или въ 1710 г. былъ назначенъ водочнымъ мастеромъ въ Новгородъ¹⁾.

Какъ разъ объ этомъ промежуточномъ періодѣ, когда Посошковъ отъ водочного строенія учинился „свободенъ“, а въ Ингерманландскую губернію назначенія еще не получилъ, нѣкоторыя свѣдѣнія даютъ печатаемый ниже документъ²⁾, съ собственноручной распиской Посошкова въ полученіи 10 руб. „на опытные денежные инструменты“ для вычеканки образцовыхъ монетъ, имъ предложенныхъ. Текстъ этого документа слѣдующій:

„По указу Великого Государя дѣлаются мѣдные деньги на денежномъ дворѣ приказу Большой казны и на монетномъ Кадашевскомъ дворѣ, тяжлостію копейка по два золотника, деньги по золотнику, полушка по полузолотнику, а укрѣпленія отъ воровства на нихъ никакого не учинено: итого ради почalo быть въ народѣ въ тѣхъ деньгахъ воровство; много въ тѣхъ деньгахъ является копеекъ и денежекъ отливныхъ. И того денежного дѣла уставной мастеръ Иванъ Посошковъ, усмотря тѣ воровскія деньги, пришедъ въ Золотую палату, словесно доносилъ, что въ мѣдныхъ копейкахъ и денежкахъ, а напаче въ Кадашевскихъ явилось воровство, почали ихъ дѣлать отливныя. И для свидѣтельства того явившагося

¹⁾ Е. М. Прилежаевъ, біографія Посошкова въ изданіи Св. Синода „Завѣщеніе Отеческое“, Спб. 1893 г.; Павловъ-Сильванскій, а) И. Т. Посошковъ; б) Новые извѣстія о Посошковѣ (Сочиненія, т. II, Спб., 1910 г.).

²⁾ Извлеченъ изъ арх. Морского Мин., дѣла адмиралт. канцеляріи, № 12, л. 601—602.

воровства принесъ воровскихъ отливныхъ 11 копеекъ да 6 денежекъ, которые онъ прошлого 706 году на Каменномъ мосту изъ сборной казны выбралъ и нынѣшняго 708 г. въ Сибирскомъ приказѣ изъ соболиной продажи; и въ торгахъ такія деньги являются; и есть ли де того денежнаго дѣла не измѣнить и крѣпости имъ не учинить, тодѣ таکожде умножитца въ нихъ воровство, якоже и во прежнихъ мѣдныхъ деньгахъ было.

А будеть де Великій Государь укажетъ тѣ мѣдные деньги въ вѣсу и въ воображеніи измѣнить и учинить ихъ новымъ развѣсомъ и образцомъ отмѣтнымъ, то де мочно ихъ укрѣпить, еще и гораздо легче ихъ учинить, то никакова въ нихъ воровства не будетъ, ни отливать, ни печатать въ домѣхъ будетъ воровсти невозможнѣ¹⁾.

И есть ли Великій Государь укажетъ быть копейкамъ вѣсомъ по золотнику и мѣди аще въ дѣлѣ положить пудъ по 12 рублей, то прибыль у нихъ будетъ у пуда по 26 рублей по четыре гривны, и у тысячи пудъ будетъ прибыли 26.400 рублей.

А буде-жъ безъ четверти по золотнику, и мѣдь съ работою положить хотя по 13 рублей пудъ, то прибыли у пуда будетъ 38 рублей двѣ гривны, а у тысячи пудъ будетъ прибыли 38.200 рублей.

А будеть быть копейкѣ по полузолотнику и еще мѣдь въ дѣлѣ ляжетъ и по 14 рублей, то прибыли у нихъ будетъ у пуда 28 рублей 26 алт. 4 деньги; а у тысячи пудъ будетъ прибыли 62.800 рублей.

И будеть Великій Государь укажетъ для образца таковыхъ денегъ сдѣлать всѣхъ трехъ рукъ по фунту, и на то дѣло надобно на всякия къ тому опытныя снасти Свицкаго желѣза или Сибирскаго три пуда, стали добрые полпуда, мѣди красныя 4 фунта, зеленыя четверть фунта, Гранштыкилевъ нѣмецкихъ полдюжины, пилокъ мелочныхъ полдюжины-жъ, да кузнецамъ и отдельщикамъ за работу и на уголье и на мелочные расходы 10 рублей денегъ.

Означенное²⁾ доношеніе имѣть до указу въ повытыи подьячаго Якова Протопопова, а объявленныя худыя мѣдные деньги, записавъ положить до доношенія адмиральскаго въ судейской ящикѣ и на дѣло образцовыхъ мѣдныхъ денегъ, купя означенные выше сего

¹⁾ Это мѣсто совпадаетъ съ тѣмъ, что напечатано въ книгѣ о скудости и богатствѣ, на стр. 256 (М., 1842 г.), где впрочемъ, слѣдуетъ исправить одну опечатку: напечатано „воровски“, слѣдуетъ читать, очевидно, какъ здѣсь—„воровсти“.

²⁾ Отсюда до расписки Посошкова писано другимъ почеркомъ, значитъ, весь документъ состоитъ изъ 3-хъ частей: 1) изъ записи доношения. 2) резолюціи и 3) расписки Посошкова.

припасы и давъ мѣдь и на дѣло работникамъ и наемъ десять рублей съ роспискою велѣть ему оныя образцовыя деньги дѣлать немедленно въ приличномъ мѣстѣ на денежномъ дворѣ и сдѣлавъ объявить въ приказѣ морского флота.

1708 г. октября въ 16 день взялъ я Иванъ Посошковъ приказу морского флота и подьячего у Якова Протопопова на опытныя денежные инструменты изъ ево повытъя десять рублевъ денегъ и росписался“.

Сообщаемыя въ напечатанномъ документѣ свѣдѣнія, дополненія прежнія, еще конкретнѣе подтверждаютъ то, что Посошковъ принималъ новое и энергичное участіе въ денежномъ дѣлѣ, о которомъ онъ подавалъ по крайней мѣрѣ четыре раза свои предположенія и проекты: въ первый разъ около 1701 года, во второй—въ 1708, въ третій—въ 1718 и въ четвертый—въ 1724 году (въ книгѣ о скудости и богатствѣ).

М. Клочковъ.

